

濮阳日报 教育专刊

2025年4月29日

星期二 农历乙巳年四月初二

PUYANG RIBAO

中共濮阳市委主管主办 濮阳市教育局协办
濮阳日报社出版

为跨地区求职高校毕业生提供住宿优惠便利服务

记者4月25日从教育部获悉,针对当前毕业生跨地区求职增加、出行住宿成本高等问题,教育部、共青团中央近日联合印发《关于进一步发挥“青年驿站”作用为跨地区求职高校毕业生提供住宿优惠便利服务的通知》,推动进一步发挥“青年驿站”作用,更好地为高校毕业生跨地区求职提供住宿优惠及便利服务。

通知指出,要建立全国“青年驿站”清单定期共享机制,在国家大学生就业服务平台、团属网络新媒体平台等开设专栏,整合共享并及时更新各地“青年驿站”线上端口、政策通知等相关信息。根据通知要求,各地团委要积极探索有序扩大“青年驿站”覆盖范围,科学增设站点,优先覆盖大学

城、产业园区、交通枢纽等高校毕业生集聚区域。鼓励各地“青年驿站”因地制宜进一步完善硬件设施,简化申请流程,延长免费入住天数或实行租金折扣、阶梯式减免,优化简历打印、正装租赁、生活用品配备、免费公交出行等便利服务,切实降低高校毕业生求职成本,提升高校毕业生入住体验。

据新华社

今年本科新增29种新专业 教育部公布目录

教育部于4月22日发布了2024年度普通高等学校本科专业备案和审批结果,全国高校共新增专业点1839个,停招专业点2220个,撤销专业点1428个。教育部同步更新发布《普通高等学校本科专业目录(2025年)》,增列29种新专业,纳入2025年高考招生。新目录包含93个专业类,845种专业,进一步强化专业设置对国家战略急需和高质量发展的快速响应。

增列的29种新专业目录如下:

教育学: 人工智能教育专业,布点高校:北京师范大学;婴幼儿发展与健康管理,布点高校:陕西学前师范学院、山东女子学院;航空运动,布点高校:吉林体育学院。
文学: 区域国别学,布点高校:北京外国语大学。
理学: 海洋科学与技术,布点高校:同济大学。
工学: 智能视听工程,布点高校:中国传媒大学、山西传媒学院、西安邮电大

学、南京传媒学院;工业软件,布点高校:东莞理工学院、广东工业大学;时空信息工程,布点高校:武汉大学;智能分子工程,布点高校:大连理工大学;生物质技术与工程,布点高校:四川大学;智慧应急,布点高校:防灾科技学院;低空技术与工程,布点高校:北京邮电大学、华南理工大学、西北工业大学、北京航空航天大学、南京航空航天大学、北京理工大学;集成电路科学与工程,布点高校:复旦大学、重庆邮电大学、南京邮电大学;碳中和科学与工程,布点高校:北京师范大学、北京科技大学、昆明理工大学;智慧城市与空间规划,布点高校:武汉大学;医疗器械与装备工程,布点高校:徐州医科大学、山东第一医科大学。

管理学: 药物经济与管理,布点高校:中国药科大学、温州医科大学、山东中医药大学;健康与医疗保障,布点高校:黑龙江中医药大学、重庆医科大学、老年医学与健康,布点高校:南昌大学、宁夏医科大学、昆明医科大学;人才发展与管理,布点

高校:广东财经大学;国际邮轮管理,布点高校:上海海事大学。

艺术学: 舞蹈治疗,布点高校:南京特殊教育师范学院;音乐科技,布点高校:南京艺术学院;数字戏剧,布点高校:中央戏剧学院;数字演艺设计,布点高校:上海戏剧学院;智能影像艺术,布点高校:中国传媒大学;虚拟现实艺术,布点高校:北京电影学院;人居设计,布点高校:上海交通大学;游戏艺术设计CE,布点高校:中国传媒大学、北京电影学院、山东工艺美术学院。

为更快响应国家战略,教育部首次建立战略急需专业超常设置机制,对于中央最新部署、高度关注的战略领域,开辟相关专业设置即时响应“绿色通道”。

目前,全国普通高校本科专业布点共有6.28万个。教育部将进一步强化专业设置与就业工作的联动,指导高校持续调整优化存量专业,加强各领域人才需求预测分析,不断增强高等教育与经济社会发展的契合度。 据教育部官网

如何推动高校本科专业设置调整优化? ——教育部相关负责人就普通高校本科专业设置调整答记者问

日前,教育部公布2024年度普通高等学校本科专业备案和审批结果,全国高校共新增专业点1839个,调整学位授予门类或修业年限专业点157个,停招专业点2220个,撤销专业点1428个,专业调整优化力度进一步加大。教育部同步更新发布《普通高等学校本科专业目录(2025年)》,增列29种新专业。新目录包含93个专业类,845种专业,进一步强化专业设置对国家战略急需和高质量发展的快速响应。

此次增列的29种新专业,充分体现国家战略、市场需求和科技发展牵引,在服务国家战略方面,增设了区域国别学、碳中和科学与工程、海洋科学与技术、健康与医疗保障等专业,面向科技发展前沿,增设了智能分子工程、医疗器械与装备工程、时空信息工程等专业,主动适应市场需求,增设了国际邮轮管理、航空运动、药物经济与管理等专业。同时,聚焦人工智能赋能经济社会发展,增设人工智能教育、智能视听工程、数字戏剧等专业。

为更快响应国家战略,教育部首次建立了战略急需专业超常设置机制,对于中央最新部署、高度关注的战略领域,开辟相关专业设置即时响应“绿色通道”。瞄准低空经济快速发展需要,突破集中申报限制,指导北京航空航天大学等6所高校增设低空技术与工程专业。

目前全国高校本科专业布点共有6.28万个。教育部将进一步强化专业设置与就业工作的联动,指导高校持续调整优化存量专业,加强各领域人才需求预测分析,不断增强高等教育与经济社会发展的契合度。

教育部高等教育司负责人就2024年度普通高等学校本科专业备案和审批结果及《普通高等学校本科专业目录(2025年)》答记者问——

问:请简要介绍此次专业设置调整工作的基本情况。

教育部贯彻落实《教育强国建设规划纲要(2024—2035年)》有关要求,对照《普通高等教育学科专业设置调整优化改革方案》(教高〔2023〕1号)、《教育部关于调整优化本科专业设置管理规定的通知》(教高〔2012〕9号)和《关于进一步做好普通高等学校本科专业设置工作的通知》(教高函〔2024〕1号),把专业设置调整优化作为落实“以本为本”的重要支点,扎实开展2024年度普通高等学校本科专业设置和调整工作,指导高校主动服务国家战略和区域发展需要,加大专业调整优化力度。本次新增专业点1839个,调整学位授予门类或修业年限专业点157个。同时,高校撤销专业点1428个、停招2220个。撤销、停招专业点数量大幅超过增设专业点数,专业结构不断优化。

市油田第六中学

举行阅读知识竞赛

本报讯 为营造浓厚的书香校园氛围,激发学生的阅读兴趣,培养学生良好的阅读习惯,近日,市油田第六中学开展了丰富多彩的知识竞赛活动。学生们以笔为剑,在墨香中展开了一场知识较量。

七年级举办“名著阅读知识竞赛”。竞赛以“品读经典名著,传承文化精髓”为主题,聚焦七年级必读名著,包括《朝花夕拾》《西游记》

《骆驼祥子》《钢铁是怎样炼成的》等经典作品,试题包括“识记·积累”“归纳·概括”“欣赏·感悟”“方法·交流”“拓展·延伸”“阅读·探究”等,题型有填空、选择、判断、论述等,不仅考查了学生对文学常识、作品内容、人物形象的掌握和理解程度,还考查了学生对阅读方法与技巧的掌握和运用能力。竞赛现场,学生们认真审题,沉着应答,将日常阅读积累化作精彩的作答。

八年级举办“课外阅读知识竞赛”。竞赛以“浸润书香,智汇笔端”为主题,笔试试题围绕经典名著、文学常识、历史文化等领域精心设计,题型涵盖选择题、填空题、名著情节解析等,全面考查学生的阅读深度与广度。考试现场,学生们全神贯注,认真作答,将日常阅读积累化作清晰工整的答案。监考教师严格巡视,考场秩序井然,展现出良好的考风考纪。 (通讯员 杜韩逸)

导读

市油田第二小学:

阳光体育两小时 活力成长每一天

(详见第六版)



编辑:牛东彦 蒋文
外联:苗芮 刘莉 陈建
投稿邮箱:pyjyxwzx@126.com
pyrbjyzk@163.com

市油田第二小学

“卓美论坛”之读书篇启动

本报讯 为提升教师素养,让阅读成为教育教学的有力助推器,近日,市油田第二小学教育集团举行“卓美论坛”之读书篇启动仪式。

华龙区教育局党组书记、局长李本刚作致辞。他强调,读书如同春耕,是教师成长的根基,是滋养教育生命的源泉。只有在阅读的土地上辛勤耕耘,播下知识的种子,才能收获教育的硕果。

活动在“春耕·书香破土”中拉开帷幕。一段精心制作的暖场视频生动展现了阅读的魅力,其间穿插教师讲述读书促专业成长的片段,营造出充满希望与生机的氛围,恰似阅读的种子在教育土壤中萌芽。

市职业中等专业学校

开展教职工阅读分享

本报讯 近日,市职业中等专业学校举行“爱读书 读好书 善读书”阅读分享活动。学校党委书记祖瑞敏,党委副书记、校长张宏旭,党委委员、副校长王建民、葛惠弘、李海玉出席活动,100余名教职工齐聚一堂,共同感受阅读的力量与思想的碰撞。

阅读分享活动中,教师王婷婷以《我最喜欢的书〈咱们的领袖毛泽东〉》为题展开分享,通过书中恢宏的历史场景,生动展现了毛泽东带领中国人民奋斗不息的精神风貌。她深刻剖析了毛泽东思想在新时代的不朽价值,号召大家从伟人

“夏耘·智思繁茂”环节精彩纷呈。三名教师依次上台分享读书心得,将书中智慧与实践紧密相连,分享深入浅出、情真意切。

在“阅读智慧树”环节,教师们将精心撰写的读书金句贴在智慧树上,并随机选取书签内容进行分享交流,从不同角度解读金句,思维火花不断碰撞,读书交流会的氛围达到高潮。

在“秋收·硕果撷英”篇章,该校党支部书记、校长李桂荣宣读读书活动中各组推荐的“卓美读书人”名单,特邀嘉宾为获奖教师颁发荣誉证书。

在“冬藏·蓄力致远”环节,市政协副主席张焕军作了题为《以书为舟,共赴教

育新征程》的讲话。他指出,“卓美论坛”中的“卓”,是卓越师者的追求;“美”,是美好教育的向往。他用三个“看见”进行总结:在活动中看见成长的力量,在期待中看见前行的方向,在行动中看见“卓美”的承诺。张焕军还引导教师们要进一步沉淀思考,将阅读积累转化为教学动力。

此次“卓美论坛”之读书篇启动仪式,不仅是一次阅读的分享会,更是一次教育思想的交流会。市油田第二小学教育集团的全体教师将以此次活动为契机,沉淀思考,将阅读积累转化为教育教学的强大动力。

(通讯员 冷彦彦)

智慧中汲取奋进力量;谷艳红则以《遇见肖川,追求生命的境界》为题,结合自身生活与工作感悟,提出“人在地上走,心在天上看”的哲思,倡导教育工作者以“大爱做小事”的信念投身教育事业。两名教师的精彩分享引发全场共鸣,掌声不断。

葛惠弘以《滕王阁序》为切入点,分享了王勃的传奇人生与文学成就,并声情并茂地诵读了全文。“落霞与孤鹜齐飞,秋水共长天一色”等经典名句的诵读,勉励教师以积极态度面对生活,使教职工深切感受到中华文化的永恒魅力与精神震撼。

张宏旭代表学校党委对全体教师提出要求:一要乐于读书,勤于分享,营造校园书香氛围;二要通过阅读提升思维深度,赋能教育教学实践;三要精选提升认知的经典书籍,实现自我突破。他号召全体教师以阅读为桥梁,将文化传承与育人使命紧密结合,为学校高质量发展注入精神动力。

此次活动通过多元化的阅读分享,充分展现了市职业中等专业学校教职工的人文素养与教育情怀,进一步激发了全员阅读热情,为打造书香校园、涵养师德师风奠定了坚实基础。 (通讯员 王县刚)

四月二十三日,市子路小学举办了一场别开生面的课本剧展演活动,通过精彩的舞台表演,师生们走进经典,感受阅读的魅力,传承文化的力量。 通讯员 刘珂琴 摄

